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Aboewg EEétaong 13-6-2012 Oépata A

Oépa 1: (a) (12%)

Y10 oo Tnua Tou oy AUToC, 1 elcodoc eivor 1 z[n| = d[n]. Lyedidote To TAdTOC XU THY YoM
Tou Y(e?¥) tnc eZ6dou (v |w| < 7).

x[n] e_j (JL)/:

vin] yln]
E

AVom: Abvouye o TpdBhnua oto nedio tng ouyvotnrac. SuuBolilouue pe v[n] Vv €Zodo
TOU TPWTOU UTOGUG THUATOS (OTwS QaivETon GTO TOAmdve oy ud), xat €Y OUUE:

zln] =6[n] = X(e¥)=1 = V(e/¥)=e7%3

Yo —m < w < m, omou yenotponotfioaue to yeyovoe 6t o DTFT tou d[n]| eivar povddo.
To @doua (mhdtoc o @don) tou V(el¥) éyel oyedootel 670 mopoxdtew oYU Yol TREL
neptddoug, yia va forndel 1 oyedlaon tou Y (e¥) . Ly ouvéyea, pe Bdon to 6T Y(el¥) =
V(ed“?), hoyw e unepderyuatohnhioc xatd 3, nalpvouye:

e"Iw=i2m/3 | _r<w<—n/3
V) = deiv ol <3
e IwHi2n/3 L p/3<cw<n

Koatd ouvénew, |[Y(e?¥)| =1 yio -7 <w <7 xa

—w—27/3, —T<w<-—7/3
arg{Y(e’)} = { ~w, wl < /3 :
—w+27/3, T/3<|w| <7

ot omofo xou oyedidloviar oTo mapaxdtw oyfua yio ula neplodo (—m, 7] .
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Oépa 1: (b) (13%)
Y10 GUCTNUA TOU TUPAXYTW OYHUATOS, EYOUUE:
H(e’%) = jw/T , -7 <w<T,

xou ouyvotnta detypatohndioc 7' = 1/5 sec. Bpeite tnyv 2000 y.(t) Tou cuoThuatoc ot eicodo
x.(t) = cos(137t), xar cLYXPIVETE TNV UE TO GNU CLVEYOUC YPOVOL TOU TRPOXUTTEL ATG TNV
TOEAYWYLOT ToL oRuaTog elwddo, dnh. dz.(t)/dt. Xyohdote oyetind.

x.(t) x[n] ol Yl Ye ()
—» C/D H(e’*) D/C —»

Tr Tr

Abomn: Topatneolue 6T T0 orud €l06d0L €yetl ) = 137, %xATd GUVETELXL YLOL VAL UMV EYOUUE

pouvbuevo avadinhwong Yo tpénet to orjua va €yet uootel derypatohnpio ue Thax = 7/(13 1) =
1/13 sec to mohb. Kdti tétolo mpogavae dev oupfaiver (xadéoov T'=1/5 > 1/13), xo xotd
GLVETEL OEY UTtopel va yenotponotniel To 1oodivauo oot cuveyolg ypdvou. [apatnpoiue
671 10 10080vVaPo aloTnua Yo Tave Evag BLapoplo ThS Ue andxplor) ouyvotntag H( j ) =59,
xou xatd ouvénewa €£0d0 dx.(t)/dt = — 137 sin(137t). ‘Onwe anodexviouye napoxdtw, 1
€€odoc y(t) Bloupépet amd Y TAPATAVE, oxEBOS AOY® TOU QUYOUEVOL TN AvaditAwoNC.

[ va Beodue Ty {ntoluevr €£060 BoUAEVOUUE GTO TEDID TOU YEOVOU, XL €)Y OUUE:

13 3 1, . )

I‘[TL] = Z‘C(HT) = Cos(gﬂ'n) = COS(g?Tn) — 5(6]37”1/5 + 6—]37rn/5)
1 3’/T . 37r .
= = _ 5qi j3mn/5 _ 5qi22 —j3mn/5
yln] = 3 ( je je
= L (37rej37m/5 — 37Te_j3””/5) = —37 sin(éwn)
2 5
= y(t) = —37wsin(37nt) ,

OTOU GTA TUPATAVG YENOWOTOIRCUUE TO YEYOVOS OTL 1) €€0od0g evog I'X.A. cuctAuatog Ue
andxplon cuyvotntac H(e?¥) oto exdetixd ofua e?“™ eivon e?“™ H(el“), 1o yeyovoc 6t
H(ed¥) =5jw (anb v expodvnon hoyw tou 61T = 5), xou 10 YeEyovic bt npénet 7 < w < 7
(xotd oUVETELL YPNOWOTOVUE GTNY EQUEUOYY TOU TOTOL TNV oLy VOt w = 3/5 xau oyt
w=13/5).




Ocpa 2: (25%) Alveton to outiatd, ypauuxd, yeovixd avakholwto cho Ty

(1 — 05271 (1 + 4272
(1 — 0.642-2) ‘

H(z) =

(a) (9%) Xyeddote 10 Bidypauuo uloToinorc tou oe xavovixh wopey| (direct form) I xou II,
6mwe xau éva Sidrypoppo ulonoinorc Tou ot cepd (cascade).

(b)
()

6%) Lyedidote T0 didypaupor UNOEVIXMY Xt TOADY TOU.

(

(5%) Exgpdote 0 ouvdptnon UETAQOREC WS YIVOUEVO GUCTAUATOSC EAAYIOTNG QAoNg
(minimum phase), Hq(z), xa ohonepatot (all pass), Hy,(2), 0nhadh) H(z) = Hq(z) Hyp
xou GYEBIEOTE Tar SLary Aot TORWY/UNBEVIXDY TOUS.

(d) (5%) Exgpdote 0 ouvdpetnom UETopopds ws YIVOUEVO EVOS GANOU GUOTHUATOS EAG)IL-
otne @donc (minimum phase), Ha(z), xou EVOC GUCTAUNTOC TEMEPUCUEVNC XEOUCTL-
xhc ambdxplone, yevixevuévne yeouwxric @done (F.LR., linear phase), Hjn(2), dnhadh
H(z) = Hy(2) Hin(2) , xou oyedidote ta Sorypdppata TOAY/UNSevVixdy Toue.

Adon:
(a) T v vdoToinon o€ xavovixs Lopen xdvouue TEEZEL Xou TalpVOUUE:

H(2) (1 — 05271 (1 +4272%) 1 —05z"1 +4272 2,73
z — =
(1 — 0.642-2) 1 — 0.6d:-2 ’

amo 10 onolo UXOAA AUBAVOUUE TA DLy EAUUATO XAVOVIXHS UOPPYS, OTWS QPAUVETL GTO
ropodtw oyfua. Iopatneodue OtL xhddoL Ue UNdEVIXOUS GUVTEAEGTES EYOUY TUQUAY-
@Uel. T Ty vhomolnon oe oelpd, TUEATNEOVUE OTL UTIEYOLY TOMAES DUVATOTATES. LTO
TR Tw Oy AU, OLAEYoLUE pla uhoTtoinoTn 600 UTOCUGTNUATWY OE GELRd, OTWS GTNY

1 — 0521 _
H(z) = (1 — 0.6422) (1+427%)

6TOU TO TEWTO LTOCUCTNUA Eyel LhoTomel oe xavovixy| wopey| I, eve to devTEPO LTO-
oo tnua ebvan éva giktpo FIR.

CASCADE
FORM



(b)

AT6 TNV EXPWVNOT), TUPAYOVTOTOLOUUE WG

(1 -052"")(14+427?) (1 —-05z"")(1+25j2"")(1—-252"")
(1 — 0.642-2) B (1 +08z"1)(1—082"1) ‘

Eoxoha howrév Beloxoupe tig pileg tou aprdunth xou Tapavopac T, €youde dniady tola
undevixd {0.5, £275 }, xou tpewc néhoug {0, £0.8} (nopatnpolue 6Tt to 0 eivon moog,
AOY® TOL OTL To TOALGYULUO Tou apiunty elvon evog Paduod mapamdvew and oauTd TOU
nopavopoo ). To Sidypouuo TOAY xon UNdeEVIXOY BIVETOL 6T0 oY HUd 0TO X8Te UEROC
NG oeAidoc.

H(z) =

To chotnua ™S expOYNoTg €yel 800 UNdevixd exToS oL Povadlaiou x0xAou, dNAUSY| To
+ 2 7. Ewdyoupe xatd ouvéneto undevixd xou méhouvg ota % (1/2) 5, xan éyouye:

H(z) = ((1 — 05271 (1 + iZ_Q)) (L‘W)

1 — 06422 1+ ;272

O npdroc bpog elvar cUoTua eENdytotne @done (minimum phase), Hi(z), e tpla pndevi-
x& {0.5,£(1/2) 5} %o tpeg tdéhoug {0, £0.8 }, bha evide Tou povadiaiou xOxhou, eV
0 deltepog 6poc elvan ohomepatd (all pass) obotnua, Hepy(2), ue 000 undevixd {£27 }
xou 0o mohoug { £ (1/2)j}. Ta Sroypdupoto TOAWY xon UNBEVIXOY TwY 800 {NToUUEV®Y
CUCTNUATWY BivovTal 0TO oY AUA 610 XdTw UEPOS TN GeA(dag.

Me pla pixpr) ahhory) o TNy TapoyovTonoinon 6To LToEp®TNUA (¢) TalpYOUUE T0 {NTOUUEVO:

H(z) = ((1 — 0.6141;—255(Z1_1+ iz—Q)) ((1 * EZQ) (1 + 4Z2))

Hopatnpolyue 6t 0 TpwTog bPoC elvon alo TN EAdYlo TNS pdone (minimum phase), Hy(z),
ue téooepo undevixd {0,0,0, 0.5} xou téooeperc téhoug { £0.8, 4+ (1/2) 5}, dhaevtoe
Tou wovaodtaiou xOxhou. Tagatneolue 6Tt o 0 efvar undevind Tpltng Télng, Adyw Tou 6T
T0 TOAUGVLPO Tou oprdunTy ebvar Tty Bordudy hydtepo and autd Tou Tapavouas T (K¢
TPOS TO 2z~ 1), Téhog TOQAUTNPEOVUE Tws To O0eUTEPO uTocUoTNUa efvar éva piitpo FIR.
Kévovtag npdeic, BAénouue 6TL N ouvdpTNoT PeTaopds Tou ebvan 1+ (17/4)z 72+ 274,
XATY CUVETELXL €YEL XPOLUCTLXN ATOXPLOT) CUUUETEIXT| WE TEOG T oNueio n = 2. Yuvenwg
npoxetton vl gihteo FIR yevixevpévne ypauuudic gdone, Hin(2). To giltpo autd éyel
téooepa pndevixd {£27, £(1/2) 5} (xau évav ndho tetdptne télews oto undév). Ta
OLOLY AUMOTO TOAWY XU UNOEVIXWY TWY DVO GUCTNUATLY BIVOVTAL GTO TULUXATE Oy AU
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Oépa 3: (a) (8%)

'Ectw 6t éyouue éva ohonepato (all pass) gpiltpo cuveyoic yebvou. Av egapuboouue otn ou-
VapTNoY UETAPORAS TOL To dtypauuixd uetaoynuatioud (bilinear transform), to giktpo mou Va
TpoxUpeL Yo elvon ohomepatd dlaxpitol yedvou; Mrogel €va ohomepatd @iktpo daxpttol ypedvou
Vo Teox el amd auTO TOU GLUVEYOUS YPOVOU UE YENoT TNG UEVOBOU QUETABANTNG xPOoUo TIXYC
andxprone (implulse invariance);

Abomn: ‘Ocov agopd TNV EQUOUOYT TOU Oy QoUUX0) UETACY TUATIONO) GTNY GUVIOTNOT UETA-
(popdc TOLU OAOTEPATOY (PIATEOU GUVEYOUS YPEOVOU, XdTL TETolo Oev Yo aAAAEEL TO TAATOC TNG
ATOXPLOTS CLYVOTNTAS, XUVOCOY 0 UETACY NUATIOUOS OEV AAAACEL TO TAATOS X0 OEV UTAQYEL XAl
pavouevo avadithwons. Katd ouvéneta, Yo mpoxdiler ohomepatd giktpo dlaxpitod yedvou.
Avtideta, n epapuoyt| g UeVOB0L aUETIBANTNE xpoVC TixNS amoxplong Vo ONULOVEYHCEL QoL
vouevo avadinthwone. Katd cuvénea, dev Yo npoxtiel ohonepatd gihTeo dLoxpttol yeovou.

O¢pa 3: (b) (12%)
‘Eotw 611 10 ¢ihteo doxpttol ypdvou divetar and tnyv:
6 3

1 — e~ 035-1 1 — - 065—-1 ’

H(z) =

To gihtpo autd éyet oyedaotel e Ty uédodo Tne apeTdBAnTne xpovoTixfc andxplong (implulse
invariance) pe Bdomn éva piktpo cuveyolc ypovou, yenotuorowwvtas tn oyéon hin] = 3h.(3n)

UETUEY TWV XPOLOTIXWY AToXploEWY TOu QiATEOL Blaxettol o cuveyols yeovou. Beelte uia
OLVEETNOY) UETOPORES TOU YINTEOL GUVEYOUS Yeovou, H.(s), and tnyv onola unopel va tpoéxude
T0 doVEY QIATEO OLoxpLTol YedVou.

AVon: D'vopiCouye twg Yo v Y€Vodo g aUETABANTNG XpoUs TIXG AmOXELONG Loy VEL:

TAIED pp= U TR pp T
k k

I'vwpiloupe eniong 6t hjn] = T he(T'n). And Ty expodvnon éyoude hin] = 3h.(3n), xotd
ouvénetor T = 3. And ta napandve xou v doVeioa H(z) éyouye:

-03 =3s5T = s, =-01, AT =6 = A, =2,

—06 = 51T = s = —0.2 AT = -3 = A = —1.
Kotd ouvénela, to {ntoluevo apyixd @iAtpo GUVEYOUS YpoVou Elval To:
2 1

H.(s) = _ .
() = S501 ~ s o2




Oépa 4: (a) (16%)

Trohoyiote tov DFT prfixouc N = 18 twv 8o nencpaouévov axorovhov z[n] = d[n — 9]
xou z[n] = cos(mn/3), yio 0 <n <17,

Avom: Tty npdtn axohoudio yvwpilovue 61t DFT {d[n]} = 1,y 0 < k < 17, cuvenag
AmO TNV WLOTNTA PETAVESTC GTOV YPOVO €YOUUE:
DFT {0[n—9]} = Wk =e 120018 — o=imk — (_1)k
yio 0 < k<17,
[ n Bedtepn axoloudio €youue:

.CE[TL] _ COS(7T7”L/3) _ % (6j7rn/3 + 6fj7rn/3) — % <ej%3n + 673'21%311)
1
= D]:T{I[TL]} = ?8(5[<k'—3>18]+(5[<]€+3>18]) = 95[1{3—3] +95[l{3—15] ,

yio 0 < k<17,

Oépa 4: (b) (14%)
Troloylote ™V kukdikr) GUVENET TWV AXOAOUTIWY:
zn] = 660[n] + 5dn—1] + 40[n—2] + 3dn—3] + 2d[n—4] + dn— 5

pdeds

hin] = d[n] + d[n—4] ,
yio N =6 xa yro N =10.

Abon: O mo edxolog teo6Tog Yioo TNV ETIALGT TOU TEOPBAAUATOS Eivon UECW TOU UTOAOYIOUOU
NG YPUUUXAC OLVEAENS TwY B0 axolovdwy. Auty| Peloxeton ebxoha wg:

zn|*xh[n] = zn]+zn—4] =
65[n] + 56[n—1] + 40[n—2] 4+ 35[n—3] + 80[n—4] + 65[n—>5] + 46[n—6] + 3d[n—7] + 26[n—8] + d[n—9] .

H oxcohouvdio auth, 6w avouevotay, Exel urixog 10, xon xotd GUVETELL GUUTITTEL UE TNY XUXAIXT
oLVEMEN twv x[n| xa hln] yio N = 10. Avudétng, 1 xuxhixh cuvEMER Toug Blopépet Yia
N =6, xad6oov ta delypata otig Tipée 6 < n < 9 avadimhodvovton (adpoilloviar) oTic Tiég
0 <n < 3. Katd ouvénew, n {ntoduevn xuxhixr cuvélin yiao N = 6 oolton Ue

106[n] + 8dn—1] + 66[n—2] + 40[n—3] + 8dn—4] + 6d[n—5] .

Toa ©EMATA B Abvovton pe nopdpolo edodohoyio UE To TARATAVE.




[Tav.Ocoocoriog, TMHYTA WHOTAKH EINEZEPTAYIA YHMATON  Ax.Etoc 2011-12
13-6-2012 Tehuxny EZétaon Oépata B

Ocpa 1: (25%) Ta (a) xau (b) elvou aveZdptnro cpwthpota. AnavtRote avahuTixd.

(a) 1o obotnua tou ayfuatog, 1 eicodog eivar n z[n] = §[n]. Lyedidote o nhdtog xou TV
wdon tou Y (e?¥) tne e€6dou (v |w| < 7).

xn] | . yin]
—c Wit T 4 ——»

(b) ¥t0 clhoTnuo TOL TAUPUXETL OYAUATOS, EYOUYE:
H(e’%) = jw/T , -7 <w<T,

xou ouyvotnta derypotolndioc T = 1/5 sec. Bpeite v éZ0d0 y.(t) tou cvoThuatog oe
eloodo z.(t) = sin (3mt), xou cLYXEIVETE TNV UE TO oAU GUVEYOUC YPGVOL TOU TROXUTTEL
and T TApUYOYION TOU GHPaToC Ewwddou, dnhadh o dz.(t)/dt. Yyohdote oyetind.

x.(t) x[n] N RL Ye ()
—» C/D H(e’*) D/C —»

Tr Tr

Ocpa 2: (25%) Alveton to outiatd, ypauuxd, yeovixd avakholwto cho Ty

1 +4272)(1 — 0521
(1 — 0.642-2) '

H(z) = (

(a) Lyeddote to didypauuo Lhonoinanc Tou oe xavovixr wopyt (direct form) I xou II, dnec
xou €va didrypapo Lhomoinohc Tou oe oelpd (cascade).

(b) YyedidoTe TO Sidypauud UNJEVIXDY Xt TOADY TOU.

(c) Exgpdote 1 cuvdpTnon UETAPopds WS YIWVOUEVO GUGTAUATOS EALYLCTNG PAoTG (minimum
phase), Hi(z), xa ohonepatot (all pass), Hypy(2), dnhadh H(z) = Hi(z) Hep(2), o
OYEQLAOTE ToL Blory paUUATa TOAWY /UNBEVIXGDY TOUC.

(d) Exgpdote tn ouvdptnon HETAQOREC WS YWVOUEVO EVOS GAAOU GUC TAUATOS ENAYIO TS PAoNS
(minimum phase), Hj(z), xou evdC GUCTAUATOSC TEMEQAGUEVNS XPOUCTIXNAC AmOXELONC,
yoauuwhc @done (F.LR., linear phase), Hjn(2), Snhadhy H(z) = Ha(z) Hyn(2), %o
OYEQLIOTE T BLory pAUUATA TOAWY /UNBEVIXGDY TOUC.



Ocpa 3: (20%) Ta (a) xou (b) eivon aveZdptnra epwthAuaTo. ATavtAoTE avahUTIXS.

(a)

'Eotw 61t éyouvue éva ohonepatd (all pass) gihtpo cuveyoic yebvou. Av e@upubécouyEe o
OUVEPTNGT) UETAPORAS TOL TO Stypopixd petacynuatiowd (bilinear transform), to giltpo
mou Yo mpoxider Yo eivon olomepatd Blaxprtold ypedvou; Mropel éva ohomepatd @ilTtpo
OLonepttol ypeovou va mpoxOlel and autd Tou GUVEYOUS YEOVou PE Yeror Tng pedodou
AUETEBANTNC xpouc Tixhc andxpione (implulse invariance);

’ /7 Ve x> 7 / 7 /
Eotw o1t 10 ¢lAtpo danpttold ypedvou dlveton and tnyv:

2 4
1 — ¢-02,-1 B 1] — ¢-04,—1 °

H(z) =

To @iltpo autd €yet oyedlaoTel ue TV PUEVODO TNS AUETABANTNG XPOUCTIXAC ATOXQIONC
(implulse invariance) ue Bdon éva @ihteo cuVEYOUS YpAVOL, YPNOWOTOWWYTAS TN OYEo
hin] = 2h(2t) yetoll TwY xpoUcTIXDY anoXploEwY TOU QIATEOU BlaxpLTol XaL GUVEY0US
yedvou. Bpeite uio ouvdptnon uetagopds tou giktpou cuveyols ypoévou, H.(s), and tny
omola uropel vo tpoéxule To BoVév PikTpo dloxpitol Ypdvou.

Ocpa 4: (30%) Ta (a) xou (b) eivon aveZdptnra epwthuaTo. ATavtioTe avahUTIXd.

(a) Yrohoyiote tov DFT ufxouc N = 24 twv 800 nenepaopévmy oxohovhwy z[n] = §[n—3§]

xou z[n] = sin(mn/3), yio 0 <n <23.

(b) YTrohoyiote Vv KUKAiKT) GUVENEN TV 0XOAOLILGHY:

zln] = d[n] + 26n—1] + 3d6n—2] + 46[n—3] + 50[n—4] + 60[n— 5]
hin] = d[n] + dn—4] ,
yio N =6 xa yto N =10.




